

运城市人民代表大会代表建议、批评和意见 交 办 卡

领衔代表姓名	远勤山	建议 编号	1292	联系电话 (手机)	153885 99999
建议的主要内容	大力支持运城市地热能产业发展				
承办单位负责人 批 示	承办单位负责人  (签字)				
具体承办负责人 姓名及职务	李星，水资源中心主任（科长）	联系电话 (手机)	18634807988		
建议 办 理 情 况	答复情况	满意	✓	基本满意	不满意
	落实情况	已办结	✓	正在办理	未启动
		满意	✓	基本满意	不满意
	领衔代表 意 见	 (签字)			
办前、办中、办结 与代表沟通情况 及办理结果	承办单位负责人  (签字)				
督办工委负责人	 (签字)	联系电话	1300 800 0432		

说明：①建议办理情况由领衔代表填写；②各单位具体承办人员持此卡征求代表意见，经代表签署意见和承办单位负责人及市人大督办工委负责人签字后，由承办单位送市政府人大联络室（2661738）。

(此件公开)

运城市水务局

运水人议字〔2024〕124号

运城市水务局 关于市五届人大四次会议第1292号建议的 答 复

尊敬的远勤山代表：

您好，您提出的《关于大力支持运城市地热能产业发展的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、首先感谢您对运城绿色低碳发展的关心和支持。正如您所述，地热能是一种绿色低碳、可持续利用的可再生能源，确实应予大力支持发展。但地热能开采审批手续繁琐，首先要取得矿产勘察许可，矿产地块划分评估等，最后因水作为地热能的载体，还要取得取水许可。另外还存在前期尾水回灌不达标，运行过程中部分尾水回灌困难等问题，目前未能实现标准化、规模化运营。

二、2015年，山西省人民政府办公厅印发《关于加强地下水管理与保护工作的通知》（晋政办发〔2015〕123号），明确提出“对地下水取用水量已达到或超过控制指标的地区，暂停建设项目新增取用地下水”，并就地热使用提出“要严格地源热泵项目审查程序和后期管理，地源热泵和水源热泵项目应实行同层

采灌和动态监测，回灌水量不低于取水量的 95%，保持地下水动态平衡，回灌时严禁污染地下水水质”的要求。

三、根据《水利部关于黄河流域水资源超载地区暂停新增取水许可的通知》（水资管〔2020〕280号）文件精神，我市除了垣曲县、平陆县、芮城县 3 个县之外，其他 10 个县（市、区）全被水利部划定为地下水超载区，暂停新增地下水取水许可，只有生活用水、脱贫攻坚等特殊新增取水才可办理取水许可手续，同时审批权限也调整为省级审批部门。

四、市水务局作为水资源管理的职能部门，承担地下水取水的日常监督管理职责，对实现地下水资源的可持续利用有着义不容辞的责任。结合当前各部门职责，我局主要负责取水许可的事中事后监管，但下一步我们将针对尾水回灌困难问题，积极联系科研单位进行探讨研究，解决回灌困难问题，避免水资源浪费。

五、针对地下水超采问题，通过近几年来采取的水源置换、节约用水、强化监管等措施，我市超采面积由 3987 平方公里减少至 2937 平方公里，减少幅度达 26%，地下水开采量由 2.2 亿立方米减少至 1.05 亿立方米，减少幅度达 52%。地下水位自 2021 年起，连续 3 年呈上升趋势，下一步我局将继续加强地下水超采治理，减缓地下水开采压力，实现地下水采补平衡，水位止降回升，争取退出地下水超载区，减少政策层面对我市经济社会发展的制约。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对市政府水务方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

承办人：李星

联系电话：18634807988



